

SLOVENSKI GOSPODAR

Izhaja vsako sredo.
Cene: Letno Din 32.—, polletno
Din 16.—, četrtletno Din 9.—, ino-
zemstvo Din 64.—.
Poštno-čekovni rač. 10.603.

LIST LJUDSTVU V POUK IN ZABAVO
Z MESEČNO PRILOGO „NAŠ DOM“

Uredništvo in upravništvo: Maribor, Koroška c. 5.
Telefon 2113

Cene inseratov: cela stran
Din 2000.—, pol strani Din 1000.—,
četrt strani Din 500.—, 1/8 strani
Din 250.—, 1/16 strani Din 125.—,
Mali oglasi vsaka beseda Din 1.20.

Občine in občinski zakon.

V Beogradu se v parlamentarnem od-
boru pretresa načrt novega občinskega
zakona. Po poedinih okrajih naše ožje
domovine pa se razpravlja vprašanje o
združenju občin. To vprašanje je jako
težavno in težko rešljivo v splošno za-
dovoljnost. Poročila, ki prihajajo iz raz-
nih krajev, to potrjujejo. Interesi se kaj
radi križajo in zato se tudi predlogi
množijo. Če pomislimo, da večina na-
ših občin zlasti na Slovenskem Štajer-
skem spada v vrsto malih občin, bode
nam jasno, kako občutna je dalekosež-
na sprememba, ki se namerava izvesti
s tem, da se ustvarjajo takozvane veli-
ke občine.

Naloga vseh pristojnih činiteljev je,
da se pri izvrševanju te spremembe za-
ščitijo predvsem kmetijski interesi. Zna-
no je, da nekateri poslanci iz dravske
banovine branijo v Beogradu mišljenje,
naj ostanejo mala mesta in trgi občine
za se, če tudi ne dosežajo števila 3000
prebivalcev, kakor to določa spre-
menjen načrt novega občinskega zakona.
Reči pa je treba to, kar smo mi
vedno poudarjali in zahtevali: Enaka
pravica za malomeščane in tržane ter
za kmete. Če se morajo male kmetijske
občine kljub razdaljenosti združiti med
seboj v velike občine, naj ista nujnost
velja tudi za male mestne in trške ob-
čine, ki niso oddaljene od svojih okolic.

Minister Pucelj je koncem prvega
tedna v mesecu januarju tega leta go-
voril v Ljubljani ter rekel o zložitvi ob-
čin to-le: »Kar se tiče pregrupacije ob-
čin, je dejstvo, da imamo tako majhne
občine, da sploh ne zaslužijo svojega
imena. Občine morajo biti tako velike,
da lahko vrše svoje socialne, gospodar-
ske in kulturne naloge. Upoštevati je
seveda pri tem geografski položaj in za-

devo bo treba urediti po razmerah ta-
ko, da bodo občine postale gospodarsko
zaokrožene enote. Pri tem ne smejo pri-
ti do veljave interesi posameznikov,
ampak resnične koristi ljudstva.« Kdo
pa bo podvržen tej pregrupaciji občin,
ali samo kmetijske občine ali pa tudi ma-
le mestne in trške občine? O tem ni bi-
lo čitati v poročilu o tem govoru niti
besedice. Besedice tudi ni bilo o tem,
ali bo zmagalo načelo onih poslancev
iz dravske banovine, ki zahtevajo izje-
men položaj za male mestne in trške
občine.

Z združitvijo občin bo še tudi treba
rešiti marsikatera druga vprašanja,
kakor n. pr. vprašanje občinskega do-
ma, ki ga predvideva načrt novega ob-
činskega zakona. V občinskem domu
bi naj bile pisarne, dvorana za seje,
stanovanja za občinske uslužbence,
prostori za ječe itd. To pa bi veliko sta-
lo. Ali bodo občine mogle zmagati te
stroške, kakor tudi one za občinske taj-
nike in druge uslužbence? Nadalje je
vprašanje občinskega tajnika, stražni-
ka, sluge in davčnega uradnika, ki naj
bi mu bilo izročeno iztirjevanje dav-
kov. Ljudstvo pa je mnenja, naj iztir-
jevanje davkov tudi še dalje vrši dav-
karija sama. Kar se tiče občinskega taj-
nika, je važno zlasti to, kdo ga bo na-
stavljal: ali ga bo nastavljal občinski od-
bor ali pa bo imenovan od zgoraj, ka-
kor tudi drugi občinski uslužbenci. Da
morejo občine vršiti nalogo, ki jim pri-
pada kot prvim in najvažnejšim občest-
vim tvorbam, jim je potrebna samo-
uprava. V čim večji meri jim bo novi
zakon zajamčil samoupravo, tem bolj
bodo sposobne, da izvršujejo svoje na-
loge v socialnem, gospodarskem in
kulturnem oziru.

Vsi hočejo imeti



zato smo znova natisnili

Koledar Sl. gospodarja.

Kdor ga hoče imeti, naj pošlje naro-
čilo čimpreje, v pismu pa naj priloži
znamk za 11 Din, ga bo kar dobil po
pošti. Lahko vas naroči tudi več sku-
paj. Zastopniki, ki so ga svoj čas dobi-
la, ga zopet lahko naročijo, ako ga po-
trebujejo. Dobijo ga za isto ceno kako-
zadnjič. Zbirka teh koledarjev bo naj-
boljša kmetijsko-strokovna knjižnica.

Naročila sprejema Tiskarna sv. Ciri-
la v Mariboru.



Nemška vlada generala Schleicherja
je odstopila, ker ni dobila od predsed-
nika Hindenburga pooblastila za raz-
pust državnega zbora. Koj po ostavki je
prejel od Hindenburga bivši državni
kancelar von Papen naročilo, da pro-
učiti položaj, če je mogoča v Nemčiji re-
šitev vladne krize na parlamentarni
podlagi.

Odstop francoske vlade. Pri glaso-
vanju o petodstotnem povišanju nepo-

srednih davkov je ostala Boncourjeva
vlada, ki je postavila vprašanje zaup-
nice, v manjšini in je odstopila dne 28.
januarja. Dne 29. januarja dopoldne je
dobil dosedanji delovni minister Dala-
dier naročilo, da sestavi novo vlado.

Volitve na Irskem. Predsednik De
Valera je razpustil prejšnji irski parla-
ment in razpisal volitve, ki so se vršile
pretekli teden. Tudi po sedanjih volit-
vah je gospodar položaja republikan-
ska večina z De Valero na čelu. Dose-
daj so krotili Angleži po popolni samo-
stojnosti hrepeneče Irce z zaščitno ca-
rino; po volitvah bodo skušali irski re-
publikanci priboriti Irce neodvisnost
od Angležev.

Razpust grškega parlamenta. Komaj
je prevzel na Grškem novo vlado stari
Venizelos, že je izposloval pri predse-
dniku republike Zaimisu razpust zbor-
nice in bi naj bile zopet nove volitve 5.
marca t. l. Opozicija je seve proti raz-
pustu in naglašala nezakonitost pred-
sednikovega koraka, ker se Venizeloso-
va vlada niti predstavila ni zbornici z
deklaracijo.

**Važne zakonske spremembe v Zdru-
ženih ameriških državah.** Ameriški se-
nat je sprejel z dvetretjinsko večino
predlog, po katerem bo novoizvoljeni